
Vážení rodiče, milé děti 

Přinášíme Vašim dětem další dobrovolnou nabídku na téma:  

Čarodějnice 26.4.-30.4.  

 

V souboru najdete: vysvětlení pojmu čarodějnice, jak vypadá čarodějnice, 
omalovánka čarodějnice, pohádka + otázky, video pohádka vysvětlení 
čarodějnic, básnička koště, jazyková chvilka, procvičení jazýčku, 
grafomotorika – pracovní list, cvičení, hádanky, pracovní list – hledání dvojic, 
čarodějnické pokusy a lektvary 

 

 

 

 



Co jsou čarodějnice? 

 

Pálení čarodějnic patří k doposud k velmi živým zvykům. Filipojakubská noc z 

30. dubna na 1. květen bývala jednou z magických nocí, kdy prý měly zlé síly 

větší moc než jindy. O půlnoci před sv. Filipem a Jakubem, kdy měly zlé síly 

moc škodit lidem, se daly nalézt četné poklady. Aby se hledající před silami 

bránil, musel mít při sobě květ z kapradí, svěcenou křídu a další předměty. Lidé 

věřili, že v povětří poletuje spousta čarodějnic, které se slétají na sabat. Proto se 

této noci říká „noc čarodějnic". 

 

Čarodějnice se před sabatem natíraly kouzelnými mastmi, s jejichž pomocí pak 

mohly na košťatech létat. Taková košťata prý bývala zhotovena z jasanového 

dřeva, vrbových a březových proutků. Při reji byla volena královna sabatu, která 

potom vládla hostině a tanci - „čarodějnickému kolu" - to se tančilo pozpátku. 

Jídla vypadala sice lákavě, ale byla bez chuti a nezahnala hlad. Nesměl chybět 

ani kotel plný žab a hadů stejně jako nádoby s jedy. Čarodějnice se tu, jak lidé 

kdysi věřili, s oblibou proměňovaly ve vlky, psy a jiná zvířata a vyprávěly si, co 

všechno zlého se jim od posledního setkání podařilo lidem natropit. 

 

Čarodějnice však nebyly jen zlé, těch, které znaly tajemství bylin, uměly zahánět 

nemoci a napravovat zlomeniny si lidé vážili. Bylinkářky - vědmy se vyznaly v 

tajích přírody. Věděly mnoho o působení rostlin, hub, kamenů, kovů, 

drahokamů, ale i barev a vůní. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Jak taková ježibaba či čarodějnice vypadá? 

Svou postavou připomíná Ježibaba polétavá obyčejnou stařenku. Ze zvláštních 

znamení lze připomenout velký nos, výrazně čnějící zuby a rozcuchané šedé 

vlasy, které jí za letu vlají zpod šátku nebo zpod čepice. Rozeznat ji od lidské 

stařeny je nejsnazší právě ve vzduchu. Ježibaba polétavá ovšem nelétá za 

každého počasí a v každé denní době, nejčastěji je možno ji v povětří vidět za 

úplňku, za bouřlivých nocí. 

 

 

 

 

 

Vytiskněte si omalovánku a vybarvěte si svojí 

čarodějnici! 

 

 

 



 

 



 

POHÁDKA O JEŽIBABĚ S OTÁZKAMI: 
 

Jak ježibaba učinila dobrý skutek 

Byl takový les černo černý, 

hodně strašidelný a temný, 

uprostřed chaloupka ztrouchnivělá, 

co na střeše děravé šindele měla. 

Uvnitř stará ježibaba, 

která děti měla ráda, 

dobrého nic nečinila, 

láska se jí protivila. 

Kdo jen ji chce vyrušit, 

na dveře její zabušit? 

„ Fííí, fííí“, fičel vítr skrz naskrz děravou chatrčí.  Na tudle chaloupku byste věru narazit 

nechtěli. Kdyby z ní totiž vylezla její obyvatelka, stará, zlá a protivná ježibaba, určitě by z vás 

udělala ropuchu, netopýra nebo kámen. To bylo její. V tom ona se vyžívala. Cestička k 

chaloupce se časem naprosto vytratila, to jak tam chodilo čím dál tím méně lidí. Ani odvážný 

Nebojsa by k chaloupce dobrovolně nešel. A tak si tam ježibaba žila svůj osamělý život s 

kocourem Chomáčem. Čas od času vyšla ven, aby provedla nějakou tu špatnost, jak se na 

ježibabu sluší. Posledních pár set let jí však trápily zdravotní problémy různého druhu. Od 

bolavé hlavy počínaje, chorou nohou konče. I zablešený kocour Chomáč poznal, že je s 

ježibabou něco v nepořádku. Dříve mu vyprášila kožich i pětkrát denně za to, že se ji 

nechtěně připletl do cesty, nebo z jiného ježibabího rozmaru. Teď se však nezmohla ani na 

jediné křivé slovo. 

A protože to i na ukrutnou ježibabu bylo přespříliš, rozhodla se, že uleví svému trápení. Podle 

svých znalostí a zkušeností začala připravovat lektvar všelék. Nad velkým bublajícím kotlem 

začala nahlas odříkávat: 

„Bradavice, vlas a křivý drát, 

snad zbaví mně bolavých zad. 

Žížala a sloní chlup, 

zas vyléčí můj chorý chrup. 

Pískavice s trochou hlohu, 

jistě uzdraví bolavou nohu. 

Teď to všechno zamícháme 

a za tepla podáváme!“ 

„Chachachacha“, smála se ježibaba. Tancovala sem a tam po celé chaloupce, až měl kocour 

Chomáč strach o svůj zablešený ocas. Celé to její poskakování bedlivě sledoval výr, usazený 

v koutě dřevěné chatrče. Jakmile se ježibaba malinko utišila, pročistil hrdlo hlasitým „ ehm, 

ehm“ a spustil: 

„Vyčisti rozum a zbystři sluch, 

zubům nepomůže sloní chlup, 

nepomůže ani křivý drát, 

však já ti mohu pár rad dát. 

Leč se snažíš sebevíce, 

již nejsi žádná mladice, 



už je ti pár tisíc let, 

tak se uklidni a hezky seď! 

Co pomůže, je dobrý skutek, 

ten vyléčí v tvé duši smutek, 

ten vyléčí i chorou nohu, 

tak mi věř, to slíbit mohu.“ 

„ Co? Cooo? Kdo to?“, točila hlavou ježibaba na všechny strany ve snaze zjistit, kdo má tu 

drzost dávat ji takové rady. „ Áááá, to jsi byl tyy!!!,“, zahulákala, když spatřila výra. „ Koukej 

odsud odletět, ty opeřená obludo!“, hulákala na celý les. Když po něm hodila starým 

škrpálem, sám výr uznal, že staré ježibabě není pomoci a raději odletěl. „ Chachachaaaa“, 

smála se ježibaba a spustila svou: 

„Já sama uznám co je vhodné, 

co je pro mé zuby dobré, 

však zkusí si tu ještě vlézt 

a postihne ho krutý trest! 

Prý že smutek je v mé duši, 

jsem zlá, jak se na ježibabu sluší, 

kdybych dobrý skutek učinila, 

v tu ránu bez koštěte bych byla, 

pak čarovný průkaz by mi vzali, 

mou hůlku na dvě části přelámali. 

Však ať zkusí si tu znovu lézt, 

a postihne ho krutý trest! 

„Chachacha“, smála se ježibaba znovu, když nalévala odporně zelený lektvar do hrnečku, 

který nikdy vodu snad neviděl. Byl špinavý a upatlaný a to ucho! Div, že ještě neupadlo! 

Ježibaba vypila hned několik hrnečků bublajícího nápoje doufajíc v uzdravení. Zbytek 

vyškrábaný z kotle nalila do Chomáčovy misky. Jakmile si Chomáč k misce přičichl, všechny 

blechy vyskočily z jeho kožichu a s vidinou lepší budoucnosti si odkráčely hledat stejně 

špinavý a odporně páchnoucí kožich. Jenže si nemyslete! Po vypití ježibabě nebylo o nic lépe. 

Navíc si mohla diagnostikovat další chorobu a to „Hlavolusmotajícimus“. Velmi vážná 

choroba děti, to se pak podlahy houpou a celý pokoj se točí. A tak ježibaba vzdala veškeré své 

pokusy o uzdravení a strávila několik set dalších let v bolestech a churavění. 

Až jednou, když ji zase postihla křivá záda a ona chodila přikrčená, jelikož se narovnat 

nemohla, spatřila na zemi pírko. Zřejmě patřilo výrovi, který kdysi seděl v rohu chatrče. A 

pak si vzpomněla na radu, kterou jí dával. „ Hmm“, přemýšlela ježibaba. „ Ten hloupý výr 

říkal něco o dobrém skutku“. „Ale hluboce pochybuju, že nějaký dobrý skutek vyléčí mé 

bolístky“, pokračovala. „ I když“…Rázem poskočila a už se přehrabovala ve velkém koši, kde 

měla rozházené listy s lektvary a různé věci, které by se mohly hodit. A pak to našla. Starý 

výtisk čarovnických novin, na kterém se zubila jedna velmi stará ježibaba. Bylo tam napsáno, 

že jistá ježibaba kdysi na bolavou nohu málem zemřela. Také jí nic nepomáhalo, až nakonec 

vyzkoušela učinit dobrý skutek. Bolest byla rázem pryč! „ Hmmm“, četla zamyšleně ježibaba. 

„ A koště ji zůstalo? A co její kouzelná hůlka?“, ptala se sama sebe a dál se přehrabovala v 

koši ve snaze najít starou knihu kouzel. Když se ji pak podařilo najít tu správnou stranu, 

přečetla si, že: „ Ježibaba má právo vykonat pár dobrých skutků za účelem uzdravení sebe 

sama“. „ Ááá“, zajásala, až Chomáč nadskočil pár centimetrů nad podlahu. „ Tak to tedy je“, 

tancovala ježibaba. 

  



Pak vyběhla ven a hledala někoho, na kom by mohla učinit dobrý skutek. Ten den měla štěstí, 

lesem procházela stařenka, která nesla těžkou nůši dříví. „ Stařenko, už se s tím netahejte, já 

vám pomohu“, křičela na ni z dálky ježibaba. Chudák stařenka! Málem dostala infarkt! 

Ježibaba se však nedala odradit. Pomohla všude, kde to bylo potřeba. Tu kouzlem posbírala 

vysypaný košík borůvek, tam zase vytáhla zajíce z pytlákovy pasti. Rázem, jakoby omládla o 

tisíce let. Ale zas si nemyslete, že se z ní stal dobrák od kosti. Jen si uvědomila, že dobrý 

skutek je mocnější, než její čáry a lektvary. 

OTÁZKY:  

1. Co ježibabu trápilo? 

2. Jaké zvířata byly v pohádce? 

3. Jak se jmenoval kocour? 

4. Komu a s čím ježibaba pomohla? 

 

Podívejte se na pohádku Chaloupka na vršku, která Vám o Čarodějnicích 

prozradí ještě víc! -   Jak odletěly čarodějnice  

 

 

Básnička: 

 

Koště 

Milé děti, koště není,  

jen a pouze k uklízení.  

Ježibabám z pahorku,  

nahrazuje motorku. 

Ježibaby kamarádky,  

krouží vzduchem tam a zpátky.  

Šaty mají od sazí, 

snad se v letu nesrazí.  

Jazyková chvilka  

¶ jazyková - hledání synonym k pojmu čarodějnice (čarodějka, ježibaba, 

kouzelnice, baba Jaga, atd.) 

 

¶ jazyková - vymýšlení vhodných jmen pro čarodějnice např. dle jejich 

povahových vlastností nebo kouzelnických schopností (např. Bimbula, 

Berta, Marta, Kanimůra, Lára-fára) 

 

¶ rozhovor - hledání pohádek (i filmových), ve kterých vystupuje 

čarodějnice (Perníková chaloupka, Malá mořská víla, Honza málem 

králem) 

https://youtu.be/F0i1sLkqhN4


¶ Kdybych uměl/a čarovat, vyčaroval/a bych si ……. (povídání s dětmi o 

tom, co by chtěly, komu by pomohly)  

 

 

Procvičování jazýčku zaříkávadly  

Čáry máry, máry čáry, hni se koště, láry-fáry!  

 Abraka dabraka, poklice na draka, tři čtyři bukvice, rezavé palice! 

Á, bú, tatarú, karby ruka, buma ruka prine! 

En ten týnus, savaraka týnus, savaraka tykytaka, ene bene bunbus! 

 

 

Grafomotorika  

Zvládneš letět tužkou po papíře jako čarodějnice?  

Vyzkoušej to na pracovním listu.  

 

 

 



 
 

Pohybové činnosti  

 



 

 



Pokud si chcete doma zatančit a zacvičit pusťte si video 

Strašidla  od Míši Růžičková !  

 

 

Čarodějnické hádanky  

 Pár šedý myší na ruce, k pleti mi ladí. Mé vlasy divoce rozvláté, jsou jak 

jedovatí hadi. Tři dlouhé chlupy na nose, ve tváři velké bradavice. Takhle já 

vskutku vypadám, vždyť jsem ………     (čarodějnice) 

Rád jím dříví, celý les mě živý. Nikdy, nikdy nezahálím. Říkají, že tuze pálím. 

Co jsem?           (oheň) 

Po laně jezdí, spouští se ze zdi, motá si sítě. Kde bere nitě?   (pavouk) 

Přišel k nám host, co v lese vzrost, zatočil se po světnici, praštil sebou pod 

lavici. Co jsem?          (koště) 

Nejraději za pecí přikrčená líhá, v očích se jí rozsvěcí, když na kořist číhá.  

Kdo jsem?          

 (kočka).  

Ve zdi díra, mlsám sýra, to jsem celá já. Mám dvě očka, pozor kočka, ouška 

šedivá. Kdo jsem?         (myš) 

 Ptal se pavouk pavouka, kdo že mu síť usoukal. Kdo tam dal ten drahokam, co 

tak září do všech stran? Co jsem?      (pavučina) 

 Ve dne dřímá ve věži, v noci koulí očima. Když se slunce naježí, půlnoc pro ni 

začíná. Kdo jsem?         (sova)  

Panna je to zelená, oči jí jen svítí, v rybníku je schovaná, nech jí v klidu býti. 

Kdo jsem?           (žába) 

 

 

 

 

 

https://youtu.be/Z0reRGaJL0o


 

Čarodějné pokusy a lektvary 



Namíchejte si vlastní lektvar. Pomocí vody, potravinového barviva a jakýkoliv 

průhledných nádob pozorujte, jak se barvičky při míchání mění. Můžete si 

lektvar doplnit jarem či mýdlem a pomocí brčka foukat veselé bublinky.  

1. Tajné písmo 

Potřebujeme: citron, vatovou tyčinku, svíčku, sirky, bílý papír  

Na papír se napíše text či obrázek pomocí vatové tyčinky namočené do 

citronové šťávy. Po zahřátí papíru nad svíčkou text či obrázek vynikne (dáváme 

papír nad svíčku cca 10cm).  

2. Barevné reakce  

Potřebujeme: 5 kelímků naplněné (s vodou, octem, citronovou šťávou, mlékem, 

a sodou), výluh červeného zelí, průhledné kelímky nebo skleničky  

Výluh červeného zelí provedeme, že natrháme listy červeného zelí a dáme je do 

hrnce, kde je zalijeme vřelou vodou a necháme projít do druhého dne. ¨ 

Do každého kelímku naplněného jinou tekutinou se přilije výluh z červeného 

zelí. Každý kelímek se jinak zbarví.  

3. Lentilky ve vodě  

Potřebujeme: lentilky, bílý talíř, teplá voda  

Na talíř vyskládáme do kruhu barevné lentilky. Lentilky se zalijí teplou vodou, 

barva lentilek se začne rozpouštět a zůstane jen čoko lentilka.  

4. Ovocný čaj  

Potřebujeme: ovocný čaj – uvařený a ochlazený, sodu nebo ocet, průhledné 

kelímky nebo skleničky  

Do kelímku s čajem nasypeme sodu. Čaj změní barvu na tmavě modrou až 

černou. Můžete zkusit i jiný čaj černý, zelený, bílý atd.  

Barvu čaje můžeme změnit: 

 - soda – čaj ztmavne  

- ocet – čaj zesvětlá  

- děti můžou mít více čajů a můžou je řadit od nejsvětlejšího po nejtmavší  

5. Kelímek s vodou 

Potřebujeme: průhledný kelímek, vodu, plátěný kapesník, gumička  



Kelímek naplníme po okraj vodou, překryjeme kapesníkem a přidržíme 

gumičkou. Pak kelímek rychle otočíme. Voda nevyteče.  

6. Kouzelné koření  

Potřebujeme: plochou misku nebo malý dezertní talířek, majoránku či jiné 

koření, jar, vodu 

Do misky nalijeme vodu, povrch posypeme majoránkou či jiným kořením. Pak 

do misky kápneme kapku jaru. Koření uteče z misky.  

7. Tančící hrozinky  

Potřebujeme: velký průhledný kelímek nebo velkou sklenici, ocet (můžeme 

nahradit citronkou, jedlou sodou nebo kypřícím práškem), malé hrozinky 

(můžeme nahradit slunečnicovými semínky, čočkou, hráškem, kmínem) a vodu  

Do kelímku nalijeme vodu a přidáme hrozinky, poté přilíváme ocet. Na 

hrozinkách se zachycují bubliny oxidu uhličitého, který je vynáší nad hladinu. 

Na hladině bublinky vyšumí a hrozinky padá.  

8. Plave či potápí?  

Potřebujeme: větší mísa, voda, papírová lodička, korková zátka, pingpongový 

míček, polystyren, dřívko, kůra, klíč, kámen, mince, kovová spona, jablko…  

Do připravené mísy nalijeme vodu. Děti postupně jednotlivé předměty do vody 

vkládají. Pozorují, které předměty se potopí a které plavou.  

9. Voda teče?  

Potřebujeme: plastovou láhev, vodu, šroubovák  

Do víčka láhve uděláme šroubovákem díru – z bezpečnostních důvodů provede 

vždy jen rodič. Láhev naplníme vodou a děti necháme, ať si vyzkoušejí, co se 

stane, když láhev zmáčknou, jakou sílu k tomu potřebují atd.  

10. Sopka  

Potřebujeme: malé kelímky nebo skleničky (velká půlka), jar, potravinářské 

barvivo, jedlou sodu, ocet, dřívko (od nanuku) na míchání  

Do kelímku si dáme 2 lžičky jedlé sody. Přidáme trochu jaru a potravinářskou 

barvu. Všechno dobře promícháme. Vznikne nám hladká kašička. Do druhého 

kelímku si odměříme cca 25 ml octu. Ocet přilijeme do kašičky a už jenom 

počkáme, co se bude dít. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 


